

●美文阅读

爱“拼”的父亲

/赵自力

父亲一双粗大的手，似乎有些笨拙，做出的东西却常常让我们眼前一亮。

上小学时，有一次父亲带我进城，我第一次坐了旋转木马。让我顿时开阔了眼界，原来还有比木枪、泥巴更好玩的东西。回家后，旋转木马成了我跟小伙伴们久谈不厌的话题。有次父亲问我，“六一”儿童节快到了，最想要的礼物是什么，我脱口而出说是坐旋转木马。没想到父亲当时说：“没问题，我给你做。”我怀疑耳朵听错了，不会木工的父亲，怎么会做旋转木马呢？父亲摸着我的头说：“拼了呗，等着坐就是。”

我知道父亲的性格，说到就要做到。果然，父亲每天脚上的泥巴还没洗干净，就去柴房琢磨木马的事。木马可不像木枪，需要的木材多，还有设计上的一些技巧。父亲倒也不着急，想不明白时就放放，想通了接着去鼓捣。我每天放学回家第一件事，就是去柴房看父亲的杰作，感觉就是一堆木头，怎么想都不觉得像木马，不禁有点失望起来。可是后来发生了转机，父亲从街上买回了转轴，那些木头可以转动了，一下就有了旋转木马的感觉。父亲趁热打铁，做了几个木马，用电机带动旋转，坐在上面居然还有点像那么回事。那年的“六

一”儿童节，全村的小朋友都来我家坐旋转木马了，大家都说那是最好的节日礼物。

我有了孩子后，回老家就少了一些。孩子对农村却格外好奇。为了留住孩子的“芳心”，年过六旬的父亲，硬是“拼”了。在院子里挖了一口小池塘，四周铺了鹅卵石，还建了凉亭，做了秋千。小池塘里一汪绿水，父亲不知从哪儿买来了锦鲤，这可把孩子的心一下“勾”住了，只要有假就嚷着回老家。别说孩子，我们的心也被父亲的“硬核”俘获了。那锦鲤越长越大，根本就不怕人，见我们在池塘边一坐，就游过来讨吃的。孩子顽皮，光着脚让鱼舔，一边咯吱咯吱地大笑着。在院子里挖池塘，别说见过，听说的也不多。但父亲做到了，不断拓展延伸多种功劳，为了我们，他也真够“拼”的。

北京举办冬奥会那年，老家下了一场雪，父亲继续他的“硬核”创作，成天在屋后的小山坡上鼓捣着，硬是做起了一个滑雪场。我们一个个带着垫子，坐在滑雪场上往下溜，又安全又过瘾，好多人都是尖叫着滑下来的呢。看着我们开心地玩耍，父亲在一旁欣慰地笑着。

大家都说，我有个爱“拼”的父亲。我知道，父亲“拼”出来的都是爱。

来自泥土的呼唤

/张晶喻

油菜花开的季节，一个十来岁的孩子站在花田里，郑重其事地吹着一支陶笛。他的技法同这初绽的花苞一般，显然还很青涩，一串音符重复半个钟头，仍旧连不成圆滑的弧线。

三月正午的阳光已有些灼热，踏青的人脱下外套盖在头顶，昏昏欲睡。蜂蝶各去忙碌，只有密密的一团飞虫挤在身边，喋喋不休地讨论油菜的长势。

打个盹儿的功夫，太阳已失去了威力，吹陶笛的孩子仍在原处站着。他的红色外套已脱去，白毛衣上是一件天蓝色背心，紧裹着那圆滚滚的小肚子。

“该走啦，回去做饭呢！”远处的人喊道。

“最后一遍！”孩子回应道。

他深吸一口气，把陶笛提到胸前。低眉、领首，指腹轻搭按孔，双唇浅含吹口，一个音符便从那小小的器具中钻了出来。随着手指有节奏的起落，高低不同的音符接连蹦跳而出，它们被恰到好处的换气划分成好几串队伍，一队接一队地跃进油菜花海，翻起大大小小的浪花。轻快明亮的旋律惹得阳光也兴奋起来，腾跃在朵朵花冠之间，洒落金光点点。

才一中午便进步这样快！我们都夸赞起这个小男孩。待他将挂绳从脖颈取下，仔细擦拭完陶笛后装进布袋，我便上前表达了赞许，并得知了那充满田园诗意的曲名——《日光稻香》。

“学学嘛，很好吹的。”孩子冲我笑道。

“我呀，不行不行……”作为一名乐器小白，我很有自知之明。

几天过去，那首曲子的旋律仍被我记在心上，甚至会不由自主地哼唱起来，连手指也在舞动。我在手机上搜到那首歌，又顺带听了许多陶笛曲，有欢快的、悠扬的，有清脆婉转似鸟鸣的，也有沉郁伤感如鸣咽的。听《故乡的原风景》，想象自己着单衣、负长剑，孑然一身行走江湖；听《女儿情》，柔肠寸断、情丝百结，一曲罢、泪沾襟；听《森林狂想曲》，林间万物在眼前恣意生长，薄脆的阳光从树顶掉落到厚厚的青苔上，碰撞出流水的声响；听《千年风雅》，历史

的画卷一展无垠，金戈铁马的岁月踏沙而来，待尘烟散尽又乘月而归……

我入了迷，迫不及待地买来一支陶笛，自学起来。近一个月的时间，这精巧的乐器仅能发出刺耳的“呜呜”声，嘲讽着我的愚钝。好在那些百听不厌的陶笛曲鼓励着我，才没有轻言放弃。两个月后，我惊喜地发现，一些简单的小曲子从指缝溜了出来，熟悉的流行歌用陶笛吹奏也别有一番韵味。空闲的时候，到河边看着自然风光，吹起我心爱的陶笛，仿佛与大自然融为一体，实乃人生乐事。

陶笛作为一种古老的乐器，足迹遍布世界各地。陕西半坡遗址出土的六千年前的“陶哨”，是中国陶笛的鼻祖。在中国古代的八音分类中，与现代陶笛相似的“埙”隶属“土”音，同样是由陶土制作的乐器。而如今风靡各国的陶笛，最常见的是潜艇式十二孔陶笛，由源自意大利的奥卡利那笛演变而来。

相较于其他大多数乐器，陶笛简单易学、小巧轻便，受到越来越多人的青睐。随着陶笛产业的壮大，它的造型日益丰富，外观纹样从古法素烧到手绘青花，从冰裂瓷纹到雕花上釉，如同一件件工艺品令人爱不释手。陶笛的音域与腔体大小密切相关，高音笛轻巧秀气，如一只小鸟被捧于指尖，唱着高亢嘹亮的歌；低音笛体型庞大，如抱一块磐石于胸前，讲着厚重古老的故事。

由陶土烧制而成的它，有着别具一格的音色。不似钟、鼓浑厚，不比丝、竹清脆，陶笛的吟咏无论欢快活泼还是忧伤落寞，都有着泥土的伴唱。那曾经被华夏先民制成过陶盆、陶罐的泥土，惊奇于自己也能歌唱——它养育着大地上的一切生灵，却从未站上高台领奖；它目睹了千万年的风云变幻，却依旧波澜不惊。当你吹奏它时，那小小的腔体便汇聚泥土深处的谦卑与从容，道出一番值得深思的低语。而你，更是惊奇于自己参与了这天地间的歌唱。

经历了和泥、塑形、开孔、校音、绘彩、上釉、烧窑等无数道工序，泥土被赋予了全新形态，亦保有着原始本真。去吹响一支陶笛吧，静听来自心底的歌！



倩影 汤青 摄

我的母亲

/孙丽荣

我的母亲虽然老了，可在我心里，依然还是那么美。母亲端庄，贤淑，通情达理，还有一双灵巧的手。

我有两个叔叔和一个姑姑，父亲是家里的长子，所以生活的重担就落在父亲和母亲身上。听母亲说他们刚结婚不久，奶奶就病逝了。那时候，我刚出生，姑姑、二叔、小叔都还小，母亲从那时起，就肩负起了家庭重任。

每天起早贪黑做饭，洗衣服，还得照顾姐姐和刚出生的我，母亲伺候一家十来口人，多么不易可想而知。

有一个亲戚曾给母亲出主意，让父亲母亲分家出去自己过，不用管那三个没妈的孩子和爷爷，不那么挨累还能攒下钱。

母亲不忍心扔下三个孩子，自己过好日子，在母亲的心里总是想，啥时候给大姑、二叔和小叔都成了家，再为自

己考虑。

寒来暑往，就在母亲的精心呵护下，叔叔和姑姑都慢慢地长大了，母亲给大姑选了一户好人家嫁了，也还挺幸福美满的。接着，托亲戚朋友给二叔说媒，二叔也娶了二婶，二婶也给二叔生了孩子。二婶坐月子，母亲像婆婆一样照顾二婶，甚至比婆婆都关心她，二婶年纪小，不会针线和家务活，母亲就手把手教她，从没和二婶吵过架。

再后来，小叔娶了小婶，母亲的心愿终于完成了。于是，母亲说这一大家子，难免有个磕磕绊绊，到那个时候分家就不好了，就这样父亲和母亲出来自己过日子了。他们除了我们四个孩子一无所有，母亲继续操持着一家人的生活，也累出了一身病，常常腰腿疼，现在犯病了，都会疼得下不了地，全靠父亲照顾，但是

母亲从没后悔过，反而觉得心安。

母亲有一双灵巧的手，能裁能剪，经常接一些裁剪的活儿通宵达旦地做，挣钱贴补家里的花销。母亲心地善良，看见老人和家里困难的乡亲常常都不收钱。

尽管母亲这么辛苦，可我们四个都上学，家里还是承担不起学费，我看母亲在偷偷的流泪，一直没说出那句不让我上学的话。我是姐姐，父母养我们不容易，我义无反顾地结束了我的梦想，开始了学种地，做针线，做家务，分担母亲的担子。

花开花落，年复一年，弟弟不负重望，考上了大学，也有了理想的工作。我也有了一个幸福满满的小家，晚年的母亲开始享受天伦之乐。我爱的母亲，一位普通的农村妇女，平凡而伟大。

●诗笺

五月

/江云英

与春告别

与夏邂逅

一首初夏的散文诗

正如火如荼的酝酿

每一个字符

都蕴藏着人生的哲理

每一行墨笔都是希望和梦想的组合

昨夜那场微凉的夏雨
让一株茉莉花在暖香中萌生了绿意
天边的那一片彩霞
燃尽了这场雨的忧伤
让这个被晕染的初夏小城
显得如此唯美

黄土地

/颜行

我们是你结出的籽
离开，为了供养 360 行的希望
后来，深埋你的怀抱时
才为后辈留下一丁点儿思想



油菜花开

/刘伟雄

在油菜花间，一块春天的石头
隐秘生长
我寄居在油菜花的身体里
继承着痛苦与快乐

窗

/董小翠

晚风盘坐在阳台一隅
月影微醉，爬上格子
尽赏人间风月

落寞

/大江东去

你还是出门走了
关门声，重锤一般
敲碎了一切

二月的小雨

/诸金龙

没有羁绊，缥缈自然
我也想，像它那样简单地
抵达万花盛开的光明与温暖

眼神

/静听松涛

从第一次见你的眼神
我白天黑夜揣摩
直到地老天荒



春意浓浓 李陶 摄